

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПЯТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР ДЕСЯТОГО СОЗЫВА

По пути мирного созидания

В Совете Национальностей

Вечером 23 июня состоялось заседание Совета Национальностей. Депутаты и гости аплодисментами встретили товарищей А. Я. Пельше, В. В. Кузнецова, А. Н. Пономарева, Ш. Р. Рашидова, Э. А. Шевардинадзе, К. В. Рукавова.

Заседание проходило под председательством В. П. Рубина. Собранные депутаты и гости аплодисментами встретили товарищей А. Я. Пельше, В. В. Кузнецова, С. И. Ибраимова, И. А. Касумова, Л. Г. Мельникова, С. А. Оруджева, И. Д. Сербина, скончавшихся в период между сессиями.

Валаслуша доклад Мандатной комиссии о проверке полномочий вновь избранных депутатов Верховного Совета СССР. С докладом выступил председатель комиссии А. Г. Коркин. По докладу принято соответствующее постановление.

Рассмотрен вопрос об изменении в составе некоторых постоянных комиссий Совета Национальностей. Рассмотрение вопросов о развитии жилищного хозяйства, улучшении использования и сохранности жилищного фонда и о проекте Основ жилищного законодательства Союза ССР и союзных республик.

Первый секретарь Алма-Атинского обкома Компартии Казахстана депутат К. М. Ауахдиев отметил, что представленный на рассмотрение проект Основ жилищного законодательства имеет огромное общегосударственное значение и выражает насущные интересы всех советских людей.

В Алма-Атинской области, продолжал депутат, в больших масштабах ведется строительство жилья, объектов культурно-бытового и коммунального назначения. Вместе с тем в эксплуатации и ремонте жилья серьезной проблемой остается нехватка строительных материалов. В этой связи очень правильно, отметил оратор, что в законопроект предусматривается выделение материально-технических ресурсов, необходимых для эксплуатации и ремонта жилого фонда, в соответствии с нормами их расхода.

Швей-мотористка Шахтерской швейно-трикотажной фабрики Донецкой области депутат Л. П. Федотова заявила, что тружеников Донбасса, как и всех советских людей, окрыляет и зовет к новым свершениям большая забота, которую постоянно проявляет Коммунистическая партия и Советское государство.

Мы, сказала она, гордимся тем, что нашу страну называют страной новоселов. Депутат сообщила, что в ее родном городе развернулось движение под лозунгом «Наша дома — нам беречь». Жители сами заботятся о сохранности и своевременном ремонте домов, соревнуются за образцовое их содержание.

Обсуждение Верховным Советом вопросов, касающихся непосредственно условий жизни каждого советского человека, подчеркнул первый секретарь Сумгайского горкома Компартии Азербайджана депутат Ш. М. Алиев, является новым ярким свидетельством заботы партии и государства о благе трудящихся. Основами жилищного законо-

дательства конкретизируется задание в Конституции СССР одно из основных прав граждан Советского Союза.

Оратор остановился далее на положительном опыте жилищного строительства и организации жилищного хозяйства в Сумгаите — крупном промышленном центре Азербайджана. Вместе с тем он отметил, что некоторые промышленные объекты строятся быстрее, чем необходимые для обеспечения их нормальной работы жилые районы и объекты службы быта. В городе предстоит еще немало сделать, чтобы полнее осваивать средства, выделяемые на жилищное строительство и улучшение содержания жилищного фонда.

В докладе, сказал Председатель Совета Министров Туркменской ССР депутат Ч. С. Карыев, показано, что советский народ последовательно добивается реализации социальной программы партии.

Нигде, никогда и никто не строил так много жилья, как Советский Союз. И плоды этого гигантского труда ощущает на себе каждая советская семья. Не является исключением и солдаты Туркменской ССР.

Однако, считает оратор, для полного успеха предстоит сделать еще немало. И, в частности, следует более эффективно осваивать капиталовложения, активнее развивать жилищно-коммунальную базу. Благодаря стараниям сбербанк-оборщиков Каунасского станко-строительного завода имени Ф. Э. Дзержинского (Литовская ССР) депутат Ю. А. С. Сикорские на примере республики, своего родного города показал, как быстро растут благоустроенные жилые кварталы. (Окончание на 2-й стр.)



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года • ЧЕТВЕРГ, 25 ИЮНЯ 1981 ГОДА • № 146 (17566) • Цена 2 коп.

Программа мира — в действии!

— ТАК ВОСПРИНЯЛИ ТОМИЧИ ОБРАЩЕНИЕ ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР К ПАРЛАМЕНТАМ И НАРОДАМ ПЛАНЕТЫ

Нет ничего дороже

Огромное волнение испытывал каждый советский человек моего поколения, когда, перенесенный камерами телевидения в зал заседаний Верховного Совета СССР, слушал выступление на сессии Совета Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Леонида Ильича Брежнева. Руководитель Коммунистической партии и Советского государства говорил от имени каждого из нас. По состоянию здоровья мне не пришлось принимать участие в боевых действиях. Но в то время я был в тылу, где тоже ковалась Победа. В те трудные годы и стар, и мал не жалели сил, чтобы помочь разгрому ненавистного фашизма. Отблеск этих героических лет, лица товарищей, не вернувшихся с полей сражений, с тех пор живут в душе каждого, пережившего военные годы.

Прошли три с половиной десятилетия. И каждый из этих лет был наполнен напряженной борьбой за мир во всем мире, против империалистических агрессоров, мечтающих о новых военных авантюрах. За это мы бесконечно благодарны Коммунистической партии, Советскому правительству, Леониду Ильичу Брежневу, который эту великую борьбу успешно возглавляет в течение многих лет.

От своего имени, от имени моих товарищей заявляю: единодушно подписываемся под каждым словом Обращения.

М. КОРТУСОВ,
проректор университета,
профессор.

С одобрением и надеждой

С первых дней Великой Отечественной войны вместе с миллионами советских людей мне пришлось взяться за оружие. Нечисленные бедствия и страдания принесла вторая мировая война всему человечеству, но самые тяжкие испытания выпали на долю нашего народа, вынесшего на своих плечах основную тяжесть в смертельной схватке с передовым отрядом империалистического — гитлеровского фашизма. Мы поддерживаем Программу мира, проводимую Коммунистической партией Советского Союза. Мир — общее достояние человечества, надо, не жалея усилий, всем вместе бороться за его сохранение, упрочить и укрепить вопреки прощам поджигателей войны.

Л. АКСОНОВ,
ветеран Великой Отечественной войны и труда,
Комсомольский леспроектор

Вот почему с таким волнением и надеждой, удовлетворением и одобрением восприняли мы, ветераны Великой Отечественной войны, все советские люди Обращение Верховного Совета СССР к парламентам и народам мира. «Верхний Совет СССР» — говорится в этом важнейшем документе, — торжественно заявляет: Советский Союз никому не угрожает, не стремится к конфронтации ни с одним государством на Западе или на Востоке. Мы поддерживаем Программу мира, проводимую Коммунистической партией Советского Союза. Мир — общее достояние человечества, надо, не жалея усилий, всем вместе бороться за его сохранение, упрочить и укрепить вопреки прощам поджигателей войны.

И. КУСОВ,
прораб УМ-1 треста Спецстройхимавиации.

Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик в парламентах и народах мира. Считаю, что появление этого документа очень своевременно, все слова, сказанные в нем, продиктованы самой жизнью.

Война вырвала из моей жизни светлые годы детства, и я не хочу, чтобы то, что пережила я и мои сверстники, повторилось. Нашим детям, всем детям земли нужен мир. Для того, чтобы они были счастливы, мы живем и трудимся. И — строить, а это — самая созидательная профессия. Все, что мы создаем, должно радовать людей. Мы не хотим новых разрушений. Советский народ — против гонки вооружений, мы стоим и стоим только за мир.

Это еще раз подчеркнул в своем выступлении на сессии Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев.

И мои товарищи по работе с большим интересом прослушали Обращение

СЕГОДНЯ НАЧИНАЕТСЯ УДАРНЫЙ МЕСЯЧНИК ПО ЗАГОТОВКЕ КОРМОВ

ВЫСОКАЯ ОРГАНИЗОВАННОСТЬ, ТЕМПЫ, КАЧЕСТВО — ТАКОВ ЛОЗУНГ ДНЯ!

Начали косовицу трав

В Зырянском райоде партии состоялись совещания руководителей хозяйств, посвященные кормозаготовительной кампании. Зырянчане предстоит заготовить 13,740 тонн сена, 12,700 тонн сенажа, 4,800 тонн витаминной травяной муки.

Первыми в районе приступили к косовице трав механизаторы колхоза имени Калинина. Работа велется тремя отрядами, которые возглавляют Н. Пожидаев, С. Киселев, А. Алин. Уложе-

ны первые тонны сенажа в траншеи. 25 июня выезжают на луга все кормозаготовительные отряды района. Ведут заготовку витаминной травяной муки агрегаты АВМ. Всего запасено в районе этого корма 415 тонн. Особенно слаженно работают механизаторы И. Голыгин и В. Лобов из колхоза имени Ленина. На своем АВМ-0,85 они приготавливали свыше 80 тонн ценного витаминного корма.

Г. ГОВОРОВ.

От сел — к лугам

Кормозаготовители и ую кампании в Молчановском районе первыми традиционные начали коллективные агрегатов по производству витаминной травяной муки. Уверенно работают бригады возглавляемая В. И. Стратулатом из совхоза «Молчановский». С 25 июня приступают к работе и другие кормозаготовительные звенья. Травостой нынче неважный, поэтому особое внимание в работе кормозаготовителей будет направлено на соблюдение технологии заготовки кормов, на то, чтобы выкашивали все неудобья. Косовица трав будет вестись как машинным способом, так и ручным. Создано 3 заготовительных комплекса, которые состоят из 9 отрядов на заготовке сена, 7 — на сенаже и 9 — на силосе. Перед каждым комплексом и отрядом поставлены конкретные задачи. А всего в районе намечено произвести 8,558 тонн сена, 7,780 тонн сенажа, 24,175 тонн силоса. Сенокос планируется завершить за 25 дней.

хватает граблей. В этом году мы отказались от пресс-подборщиков. При этом способе заготовки сено получается некачественным и много требуется людей. И еще особенность: сенокос начнем непосредственно у сел, а затем выедем на луга за Обь. Чем это вызвано? Дело в том, что с лугов кормозаготовители обычно возвращаются не раньше конца августа, и вблизи ферм травы переставляют, теряют свои качества. Работа возле сел позволит лучше проверить технику, устранить неисправности.

За 18—20 дней надо заготовить весь сенаж, то есть в день не менее 750 тонн. Немало заготовим корма на суботниках, которые пройдут в дни ударного месячника. Большие надежды возлагаем на механизированные земли. На «Маяке» мы заранее побойлись о внесении минеральных удобрений, и теперь там хороший травостой. Осущены Игреховские болота — здесь также неплохой урожай трав.

Продуман и быт кормозаготовителей. Отряды оборудовали для себя полевые станы. Частыми гостями кормозаготовителей будут работники кинопроката, агитбригады, автолавки.

М. ЛАПТЕВ,
главный агроном Молчановского райсельхозуправления.

Хроника сенокоса

О ОПЕРАТИВНЫМ данным на 24 июня, сенокос начался в восьми районах области из шестнадцати. Всего на эту дату травы были скошены на площади 1,489 гектаров. На заготовке сена лидирует хозяйство Кожениковского района — там трава скошена на площади свыше 600 гектаров. Более 400 гектаров лугов выкошено в Асиновском и 300 — в Томском районах.

В стого сено ставили пока в двух районах — Томском и Кожениковском. Это сметано 116 тонн.

В траншеи заложено 2,582 тонны сенажа. Большая часть сенокоса заготовлено в совхозах Кожениковского и Асиновского районов — соответственно 1,335 и 1,050 тонн. В целом по области план по закладке сенажа к 24 июня выполнен на один процент.

Травяной муки выработано с начала кормозаготовительного сезона 6,401 тонны. Это на 35 процентов больше, чем на ту же дату прошлого года. В абсолютных цифрах больше всех получено травяной муки в Кожениковском районе — 1,293 тонны. Выше среднего областного показателя выполнения плана заготовки травяной муки в Бакаевском, Кожениковском, Кривощенском, Первомайском и Чаинском районах.

Однако темпы заготовки ценной витаминной подкормки могли быть и выше. В настоящее время из 143 имеющихся в области агрегатов АВМ работают 93. Шесть агрегатов простаивают в Томском районе, девять — в Колпашевском, В Теульдетском районе не работает ни один из трех.

Лишь в двух районах — Зырянском и Кожеников-

Депортаж

Одним из первых в Томском районе к заготовке сенажа приступило Лучановское отделение ОПХ имени В. И. Сидоренко. Комсомольский коллектив скомплектовать удалось. Молодой залор и энергичный тракторист Сергей Попова. Владимира Макарова хорошо сочетаются с опытом и знанием машин комбайнера В. А. Кабанова. Двадцать лет он работает в этом хозяйстве, а всего стаж механизатора — четверть века. Есть и энтузиазм, но пока не знают ни норм выработки, ни расценки, а следовательно, и результаты работы за первые дни. По словам агронома этого отделения А. Г. Шимова, на днях будет проведено собрание, на котором пойдет речь об условиях работы, нормах, расценках. Но люди-то уже трудятся. Что мешало провести все организационные мероприятия раньше? Ведь об ударном месячнике было известно, о состоянии техники, качестве травяного поля — также. Видимо, планируя кампанию, руководству ОПХ учло все, кроме воспитательной работы с людьми, организации социального соревнования с первых же часов работы. Время не терпит. Успех дела зависит главным образом от уровня подготовки всех звеньев, морального состояния людей.

С. ПОЗДНЯКОВА.

Досадные просчеты

О действующей в этом году системе оплаты труда на кормозаготовках, дополнительных материальных стимулах, учитывающих особенности нынешней страды на лугах, рассказывает в беседе с нашим корреспондентом начальник отдела труда и заработной платы областного управления сельского хозяйства Л. А. ЛИПИНА:

Ежегодно в оплате труда рабочих, занятых заготовкой кормов, выявляются что-то новое. Эти дополнительные меры должны налучшим образом отвечать особенностям сезона, степени сложности задач перед кормозаготовителями. Система оплаты постоянно совершенствуется, а действующая с прошлого года существенно повышает материальную заинтересованность в высоком качестве кормов и сокращении сроков их заготовки. Шире применяется аккордная оплата за конечные результаты, в большей мере используются средства из фонда материального поощрения хозяйств.

Оплата производится по аккордным расценкам за тонну заготовленного корма. Они разрабатываются и утверждаются непосредственно в хозяйствах с учетом применяемой технологии, степени механизации и урожайности кормовых культур. В тех случаях, когда коллективы кормозаготовителей создаются только на период заготовки кормов, расценка за тонну кормов с учетом их качества определяется не по плановой, а по фактической урожайности.

Повышен уровень дополнительной оплаты за качество. Максимальная доля в зарплате кормов первого и второго классов и выполнения сезонной нормы аккордных расценок могут повышаться в два раза. До прошлого года был установлен предел 60 процентов. Рабочим конно-ручного труда, занятым в основном кормозаготовкой, последние месяцы, последние дни выполнения задания по заготовке сена и сенажа на 100, а травяной муки — на 60 процентов выплачивают трактористам — машинистам и рабочим кормозаготовительного подразделения дополнительную оплату в размере процентов тарифного заработка на этих работах.

В таких же пределах установлена дополнительная оплата за заготовку силоса из кукурузы с добавлением не менее 10 процентов соломы. Начальники кормозаготовительных комплексов, бригады и управяющие отделениями, руководители, главные специалисты хозяйств, обеспечившие выполнение этого условия, премируются половиной должностного оклада. При этом качество заготовленного силоса, количественное соотношение заготовленной соломы должны подтверждаться лабораторными данными и актом.

Об оплате труда на заготовке кормов

О действующей в этом году системе оплаты труда на кормозаготовках, дополнительных материальных стимулах, учитывающих особенности нынешней страды на лугах, рассказывает в беседе с нашим корреспондентом начальник отдела труда и заработной платы областного управления сельского хозяйства Л. А. ЛИПИНА:

Ежегодно в оплате труда рабочих, занятых заготовкой кормов, выявляются что-то новое. Эти дополнительные меры должны налучшим образом отвечать особенностям сезона, степени сложности задач перед кормозаготовителями. Система оплаты постоянно совершенствуется, а действующая с прошлого года существенно повышает материальную заинтересованность в высоком качестве кормов и сокращении сроков их заготовки. Шире применяется аккордная оплата за конечные результаты, в большей мере используются средства из фонда материального поощрения хозяйств.

Оплата производится по аккордным расценкам за тонну заготовленного корма. Они разрабатываются и утверждаются непосредственно в хозяйствах с учетом применяемой технологии, степени механизации и урожайности кормовых культур. В тех случаях, когда коллективы кормозаготовителей создаются только на период заготовки кормов, расценка за тонну кормов с учетом их качества определяется не по плановой, а по фактической урожайности.

Повышен уровень дополнительной оплаты за качество. Максимальная доля в зарплате кормов первого и второго классов и выполнения сезонной нормы аккордных расценок могут повышаться в два раза. До прошлого года был установлен предел 60 процентов. Рабочим конно-ручного труда, занятым в основном кормозаготовкой, последние месяцы, последние дни выполнения задания по заготовке сена и сенажа на 100, а травяной муки — на 60 процентов выплачивают трактористам — машинистам и рабочим кормозаготовительного подразделения дополнительную оплату в размере процентов тарифного заработка на этих работах.

В таких же пределах установлена дополнительная оплата за заготовку силоса из кукурузы с добавлением не менее 10 процентов соломы. Начальники кормозаготовительных комплексов, бригады и управяющие отделениями, руководители, главные специалисты хозяйств, обеспечившие выполнение этого условия, премируются половиной должностного оклада. При этом качество заготовленного силоса, количественное соотношение заготовленной соломы должны подтверждаться лабораторными данными и актом.

Ударный месячник по заготовке кормов

О действующей в этом году системе оплаты труда на кормозаготовках, дополнительных материальных стимулах, учитывающих особенности нынешней страды на лугах, рассказывает в беседе с нашим корреспондентом начальник отдела труда и заработной платы областного управления сельского хозяйства Л. А. ЛИПИНА:

Ежегодно в оплате труда рабочих, занятых заготовкой кормов, выявляются что-то новое. Эти дополнительные меры должны налучшим образом отвечать особенностям сезона, степени сложности задач перед кормозаготовителями. Система оплаты постоянно совершенствуется, а действующая с прошлого года существенно повышает материальную заинтересованность в высоком качестве кормов и сокращении сроков их заготовки. Шире применяется аккордная оплата за конечные результаты, в большей мере используются средства из фонда материального поощрения хозяйств.

Оплата производится по аккордным расценкам за тонну заготовленного корма. Они разрабатываются и утверждаются непосредственно в хозяйствах с учетом применяемой технологии, степени механизации и урожайности кормовых культур. В тех случаях, когда коллективы кормозаготовителей создаются только на период заготовки кормов, расценка за тонну кормов с учетом их качества определяется не по плановой, а по фактической урожайности.

Повышен уровень дополнительной оплаты за качество. Максимальная доля в зарплате кормов первого и второго классов и выполнения сезонной нормы аккордных расценок могут повышаться в два раза. До прошлого года был установлен предел 60 процентов. Рабочим конно-ручного труда, занятым в основном кормозаготовкой, последние месяцы, последние дни выполнения задания по заготовке сена и сенажа на 100, а травяной муки — на 60 процентов выплачивают трактористам — машинистам и рабочим кормозаготовительного подразделения дополнительную оплату в размере процентов тарифного заработка на этих работах.

В таких же пределах установлена дополнительная оплата за заготовку силоса из кукурузы с добавлением не менее 10 процентов соломы. Начальники кормозаготовительных комплексов, бригады и управяющие отделениями, руководители, главные специалисты хозяйств, обеспечившие выполнение этого условия, премируются половиной должностного оклада. При этом качество заготовленного силоса, количественное соотношение заготовленной соломы должны подтверждаться лабораторными данными и актом.



Фото Н. Митякова.

Пятая сессия Верховного Совета СССР десятого созыва по пути мирного созидания

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

как радуют они тысячи новоселов. Это богатство нужно беречь и приумножать. Депутат выразил уверенность, что принятие Основ жилищного законодательства повысит ответственность всех организаций и лиц, в обязанности которых входят строительство, содержание и обслуживание жилого фонда городов и поселков.

Отметив, что ни одна страна мира не решает жилищную проблему с таким размахом, как наша, первый заместитель Председателя Совета Министров Армянской ССР депутат А. М. Киракосян проиллюстрировал это на примере своей республики.

Однако, несмотря на быстрые темпы развития жилищного хозяйства, сказал выступающий, эта проблема в республике решена не до конца.

Обложив проект Основ, трудящиеся Армении отметили значение положений, которые направлены не только на реализацию прав граждан на жилье, но и на обеспечение эффективного использования и охраны жилищного фонда.

Проект Основ жилищного законодательства, подчеркнул первый секретарь Фрунзенского горкома Компартии Киргизии депутат К. М. Молдобаев, разработан в полном соответствии с конституционными принципами. Он базируется на наших реальных достижениях в решении этой важной социальной проблемы.

Изучение проекта Основ сопровождалось дальнейшим совершенствованием работы по улучшению организации строительства, содержания и использования жилищного фонда. Однако из-за неопределенности и бесхозяйственности в республике, сказал депутат, ежегодно остаются неиспользованными значительные средства, предназначенные для жилищного строительства. Много нареканий и на его качество.

Многие связывают человека с землей, на которой он трудится, с домом, где он живет. Говоря об этом, вспоминала из Катугульского гидромелиоративного совхоза-техникума Молдавской ССР депутат М. А. Гимпу: «Радостно сознавать, что вопросы обеспечения советских людей добрым жильем решаются последовательно и настойчиво».

Успешное осуществление аграрной политики партии, рост общественного производства и повышение его эффективности позволили, сказала депутат, увеличить масштабы сельского строительства, значительно улучшить жилищные условия труженников села. Не утратить сегодня села Молдавии. Многие из них превращены в поселки городского типа и по благоустройству не уступают городам.

Но еще далеко не все вопросы решены как таковые. Депутат в частности, отметила недостатки кровельных, стеновых и некоторых других материалов. Жилищное строительство порой отстает от

возведения производственных объектов.

За послевоенные годы городской жилой фонд увеличился в Грузии в несколько раз, сообщил участвующий в работе «Гидроэнергострой», начальник управления строительства Ингушской ГЭС депутат М. А. Цискаридзе.

Предполагается к концу одиннадцатилетней пятилетки отказаться от массовой застройки микрорайонов одинаковыми домами и перейти по примеру Москвы и Ленинграда на строительство по новым перспективным проектам. Разработаны также проекты планировки Черноморского курортного района и Боржомской курортной зоны.

Плоды социальной политики партии и правительства, сказал первый секретарь Курган-Тюбинского обкома Компартии Таджикистана депутат Г. Шахидов, хорошо видны на примере Вахшской долины, где расположена наша область. Безжизненная в прошлом, иссушенная солнцем земля превратилась ныне в одну из основных баз страны по производству ценнейшего тонковолокнистого хлопка, других сельхозпродуктов, в зону развитого животноводства.

Оратор отметил, что в ходе обсуждения проекта Основ жилищного законодательства значительно повысилась активность граждан в улучшении содержания и сохранности жилищ.

Вместе с тем, подчеркнул депутат, низким порой остается качество выполняемых работ. На местах сейчас ведется настойчивая работа по устранению этих недостатков.

24 июня сессия Верховного Совета СССР продолжила работу.

Верность Страны Советов ее великим целям — миру, прогрессу, созданию на благо человека ярко продемонстрировала проходящая в Кремле пятая сессия Верховного Совета СССР. Вся страна, все люди доброй воли на земле с глубоким пониманием восприняли прозвучавший из Москвы призыв к сохранению мира, обеспечению права людей на жилье.

Выступление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев, принятое высшим органом законодательной власти страны Обращение к парламентам и народам мира еще раз подтвердили огромную настойчивость и последовательность, с которой наша партия и государство проводят намеченную XXVI съездом КПСС программу борьбы за мир и безопасность народов.

Выступавшие на сессии депутаты подчеркивали, что документы, рассмотренные на сессии, отражают неизменный курс КПСС на укрепление могущества Родины, на дальнейшее улучшение жизни народа. Заботой о человеке, о благо каждой семьи пронизаны и Основы жилищного законодательства Союза ССР и союзных республик.

В Совете Союза

На утреннем заседании палаты 24 июня депутаты и гости бурными, продолжительными аплодисментами встретили товарищей Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропова, М. С. Горбачева, В. В. Гринина, А. А. Громыко, А. П. Кирилленко, Д. А. Кунаева, Г. В. Романова, М. А. Суллова, Н. А. Тихонова, Д. Ф. Устинова, К. У. Черненко, В. В. Шербиного, Г. А. Алиева, П. Н. Демичева, Т. Я. Киселева, В. В. Кузнецова, М. С. Соломенцева, В. И. Долгих.

На заседании председателем палаты стал депутат Верховного Совета Союза А. П. Шитиков.

Собравшиеся почтили память депутатов В. А. Киселева и Р. А. Рузавина, скончавшихся в период между сессиями.

С докладом Мандатной комиссии о проверке полномочий вновь избранных депутатов Верховного Совета СССР выступил председатель комиссии К. С. Демичев. Совет Союза постановил признать эти полномочия.

Были внесены некоторые изменения в состав постоянных комиссий палаты. Затем депутаты продолжили рассмотрение вопросов о развитии жилищного хозяйства, улучшении использования и сохранности жилищного фонда и о проекте Основ жилищного законодательства Союза ССР и союзных республик.

Сам факт рассмотрения на первой после XXVI сессии палаты вопроса о развитии жилищного хозяйства, сказал секретарь ЦК КП Украины депутат А. А. Титаренко, наглядно свидетельствует, что линия съезда на обеспечение необходимых условий для более полного удовлетворения насущных потребностей населения последовательно проводится в жизнь.

Четверть пятилетки жилищного фонда Украины построено в последние годы. В десятую пятилетку многое сделано по обеспечению квартирами инвалидов Отечественной войны, семей погибших воинов, молодых семей. Сегодня приходится говорить о том, что некоторые министерства, планируя вводить жилищный фонд, зачастую не обеспечивают их необходимыми средствами в строгом соответствии с проектом. Такое положение сложилось, например, на построенной в прошлом году в Ждановской-Капитальной шахте.

Москвичи, как и все советские люди, расценивают проект Основ жилищного законодательства как новое проявление заботы партии и государства о дальнейшем повышении народного благосостояния, заявил председатель исполкома Моссовхоза депутат В. Ф. Промыслов. Он рассказал о том, как превратился в жизнь масштабная программа жилищного строительства в столице, об актуальных вопросах развития градостроительства, повышения качества и комфортности жилья, создания большей архитектурной выразительности новых зданий.

Депутат подробно остановился на проблемах, от которых зависит дальнейшее повышение эффективности и качества работы. Он в частности, отметил необходимость более активного участия плановых органов,

организаций снабжения, министерств и ведомств в обеспечении строителей и ремонтников материалами и техникой, необходимости ускорить механизацию ремонтных работ. Это тем более важно, что впереди огромные объемы реконструкции и модернизации жилищного фонда, в частности, домов, построенных в 50-е годы.

Председатель исполкома Ленсовета депутат Л. И. Зайков отметил, что всенародное обсуждение проекта Основ жилищного законодательства еще раз убедительно подтвердило глубокий демократизм нашего общественного строя.

Большие успехи нашей страны в решении жилищных проблем хорошо видны на примере Ленинграда. Только за прошедшее пятилетие свыше 700 тысяч горожан справились с новосельем.

В Ленинграде накоплен большой опыт рационального использования и сохранности жилищного фонда. Создано крупное управление, которое специализируется на ремонтно-строительных работах. Строители стремятся как можно лучше сохранить бесценное народное достояние, не нарушают сложившийся исторический архитектурно-художественный облик зданий. И в то же время ликвидировали неблагоустроенные коммунальные квартиры, создали современные отдельные жилища со всеми удобствами.

Отметив большое развитие жилищного хозяйства в Бельгии, депутат В. В. Черненко, сказал, что в этой стране жилищное строительство ведется планомерно, с учетом интересов жилищного хозяйства в республике широко применяется общественность.

Остановившись на недостатках в области жилищного строительства, депутат, в частности, отметил, что некоторые жилищные организации сосредотачивают все внимание на возведении производственных сооружений и не выполняют планов строительства жилья и других объектов социально-бытового назначения.

Партия и правительство, сказала экономист Куйбышевской области депутат В. В. Мисеева, уделяют большое внимание жилищному строительству, планомерно решают задачу огромной государственной важности: обеспечить каждую семью отдельной квартирой.

Советские люди, подчеркнул депутат, с удовлетворением отмечают, что в достроении сейчас все шире применяются проекты, предусматривающие использование современных отделочных материалов. Правда, это удерживает строительство. Но государство идет на это, ибо повышение комфортабельности жилья является одним из важных условий, определяющих привлекательность жилищного фонда. Этот эксперимент намечено расширить.

Оратор рассказал об опыте создания в ряде областей РСФСР и в Московских жилищно-эксплуатационных объединениях, призванных значительно улучшить дело и уменьшить расходы на содержание жилого фонда. Этот эксперимент намечено расширить.

Говоря о нерешенных задачах и недостатках, депутат обратил особое внимание на вопросы планирования в расходовании средств, на балансирование ресурсов в области строитель-

ства и коммунального обслуживания. Он отметил также необходимость ускорить механизацию ремонтных работ. Это тем более важно, что впереди огромные объемы реконструкции и модернизации жилищного фонда, в частности, домов, построенных в 50-е годы.

Проблема взаимосвязи темпов качества капитального строительства и кадрового потенциала посвятил выступление директор завода из Омской области депутат В. И. Зайков. На примере предприятия, которым он руководит, оратор рассказал о том, как опережающие темпы сооружения жилья и объектов соцкультбыта положительно сказываются на результатах работы.

Анализируя выполнение программы капитального строительства в области, оратор подчеркнул необходимость более активного участия министерств и ведомств в реализации планов социального развития коллективов. По его мнению, необходимо четче и полно снабжать стройки материалами и техникой.

Вечером в Большом Кремлевском дворце состоялось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей.

Депутаты и гости бурными аплодисментами встретили товарищей Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропова, М. С. Горбачева, В. В. Гринина, А. А. Громыко, А. П. Кирилленко, Д. А. Кунаева, Г. В. Романова, М. А. Суллова, Н. А. Тихонова, Д. Ф. Устинова, К. У. Черненко, В. В. Шербиного, Г. А. Алиева, П. Н. Демичева, Т. Я. Киселева, В. В. Кузнецова, М. С. Соломенцева, В. И. Долгих, К. В. Рукавова.

Председательствующий А. П. Шитиков сообщил, что на раздельных заседаниях палат закончили обсуждение вопросов о развитии жилищного хозяйства, о сохранности жилищного фонда, а также о проекте Основ жилищного законодательства Союза ССР и союзных республик.

С заключительным словом выступил первый заместитель Председателя Совета Министров СССР депутат И. В. Аркин.

Он отметил, что всестороннее обсуждение этих вопросов на настоящей сессии убедительно показало, что партийными, государственными и профсоюзными органами, трудовыми коллективами разработан и осуществлен широкий круг мер по реализации решений XXVI съезда КПСС, направленных на дальнейшее повышение благосостояния советских людей, в том числе на улучшение их жилищных условий.

В выступлениях депутатов, сказал оратор, получила единую поддержку социальная и экономическая политика нашей партии и государства, суть которой четко сформулирована в докладе товарища Л. И. Брежнев на XXVI съезде. Все выступившие на сессии одобрили разработанные партией меры по развитию жилищного хозяйства и обеспечению сохранности жилищного фонда. Вместе с тем в содокладах и выступлениях депутатов содержались критические замечания,

касающиеся состояния жилищного хозяйства, использования и сохранности жилищного фонда.

Справедливо выразилась озабоченность тем, что еще имеется немало фактов низкого качества строительства и эксплуатации жилых домов с существенными недостатками и дефектами.

Все предложения и замечания, высказанные на данной сессии, заверил оратор, будут внимательно рассмотрены правительством, а также соответствующими государственными комитетами, министерствами и ведомствами СССР. Необходимые поручения этим органам предусмотрены в проекте постановления Верховного Совета СССР по данному вопросу.

Проект Основ жилищного законодательства Союза ССР и союзных республик получил полную поддержку в содокладах и в выступлениях депутатов. Вместе с тем были высказаны некоторые предложения об уточнении законопроекта.

Эти предложения по поручению палат будут рассмотрены совместно с председателями Постоянных комиссий палат Верховного Совета СССР. В результате этого рассмотрения вносится согласованное с председателями Постоянных комиссий предложение утвердить Основы жилищного законодательства Союза ССР и союзных республик с поправкой к статье 20.

Вся работа сессии Верховного Совета СССР, сказал оратор, проходила под предводительством товарища Л. И. Брежнев, яркого выступления на сессии Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнев.

Благодаря принятию Верховным Советом СССР Обращения к парламентам и народам мира, рассмотрение на данной сессии Основ жилищного законодательства Союза ССР и союзных республик убедительно свидетельствуют, что сохранение мира и повышение благосостояния народа были и остаются высшей целью Коммунистической партии и Советского государства.

Единогласно принимается постановление Верховного Совета СССР о развитии жилищного хозяйства, улучшении использования и сохранности жилищного фонда.

Раздельным голосованием по палатам депутаты единогласно принимают Основы жилищного законодательства Союза ССР и союзных республик. Принимается постановление Верховного Совета СССР о введении в действие этих Основ.

Затем сессия переходит к обсуждению следующего пункта повестки дня. С докладом «О проекте Закона СССР о правовом положении иностранных граждан в СССР» выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР депутат Н. В. Талызина.

С докладом по этому вопросу от имени Комиссии по иностранным делам и Комиссии законодательных предложений выступил секретарь Комиссии по иностранным делам Совета Союза В. В. Загладин.

Оценивая значение предлагаемого к принятию Закона, сказал он, комиссии исходили из того, что участие в революционном и национально-освободительном движении, за прогрессивную общественно-политическую, научную и творческую деятельность. Разумеется, сказал он, не предоставляли и не предоставляют убежища уголовным преступникам, разного рода террористам, чьи провокационные действия встречают растущее осуждение со стороны демократической общественности стран мира.

Далее докладчик подробно остановился на основных правах, свободах и обязанностях иностранных граждан в СССР, перечисленных в законопроекте.

Отличительной особенностью нового Закона является законодательное закрепление социально-экономических прав иностранных граждан в СССР и гарантии осуществления таких прав. Этим советский закон принципиально отличается от законов капиталистических стран, которые регулируют главным обра-

зом вопросы проживания и передвижения иностранцев, а в остальном лишь формально декларируют те или иные права иностранных граждан, не заботясь об их обеспечении.

Новый Закон, сказал в заключение Н. В. Талызина, является весомым вкладом Советского Союза в дело развития международного сотрудничества, в обеспечение прав человека. Он наглядно демонстрирует и подтверждает демократизм и гуманизм социалистического строя и советского законодательства, опровергает проклятые буржуазные теории расизма и этноцентризма.

Закон подчеркивает готовность нашей страны к всемерному расширению экономических, научных и культурных связей с другими государствами, со всеми, кому близки интересы укрепления мира во всем мире. (Аплодисменты).

Законпроект определяет общие принципы правового статуса иностранных граждан в СССР. В частности, он расширяет законодательные гарантии обеспечения прав иностранных граждан в СССР. В этом отношении представляемый проект принципиально отличается от аналогичных законов буржуазных государств, когда по своему усмотрению и в зависимости от политической конъюнктуры, так и по объему решаемых в нем вопросов.

Иностранцы граждане в СССР равны перед законом независимо от происхождения, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, отношения к религии, рода и характера занятий и других обстоятельств. У отдельных людей нет и не может быть каких-либо преимуществ в отношении иностранных граждан. Те из них, кто соблюдает советские законы, уважает обычай советского народа, всегда могут рассчитывать на доброжелательные к себе отношения.

В этом смысле свое конкретное проявление глубокой интернационализм советских людей. Это — одно из проявлений политики мира, дружбы и сотрудничества с народами других стран, которую последовательно проводит Коммунистическая партия и Советское государство.

От имени Комиссии по иностранным делам и Комиссии законодательных предложений оратор внес предложение утвердить Закон СССР о правовом положении иностранных граждан в СССР с поправками и дополнениями, изложенными в заключении комиссии.

Депутаты раздельным голосованием по палатам единогласно приняли Закон СССР о правовом положении иностранных граждан в СССР.

Принято постановление Верховного Совета СССР о порядке введения в действие этого Закона.

Затем с докладом об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР выступил секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. И. Георгелидзе. Принят соответствующий закон и постановление.

На этом пятая сессия Верховного Совета СССР десятого созыва закончила работу. (ТАСС).

О ПРОЕКТЕ ЗАКОНА СССР О ПРАВОВОМ ПОЛОЖЕНИИ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН В СССР

Доклад заместителя Председателя Совета Министров СССР Н. В. ТАЛЫЗИНА

Все мы находимся под большим впечатлением от Обращения Верховного Совета СССР к парламентам и народам мира, с которым выступил товарищ Л. И. Брежнев. В Обращении сказано, что обеспечение мира было, есть и остается высшей целью внешней политики Советского государства.

Это вытекает из Программы мира на 80-е годы, выданной XXVI съездом КПСС, в которой содержится комплекс новых предложений по оздоровлению современной международной обстановки, сохранению и углублению разрядки международной напряженности, оздоровлению гонимых вооружений, расширению мирного сотрудничества государств.

Предложения, прозвучавшие в докладе товарища Л. И. Брежнев на съезде, встречают поддержку всех, кому дорог мир на земле.

Советский Союз, подчеркнул докладчик, последовательно проводит ленинскую внешнюю политику мирного сосуществования государств с различным социальным строем и широкого международного сотрудничества. Этот принципиальный курс нашей партии и государства, курс, в разработке и реализации которого неоспорима заслуга принадлежит Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу, завоевал огромный авторитет и признание на всей планете.

Реализация Программы мира создает благоприятные условия для развития международных связей СССР во всех областях, включая экономику и торговлю, науку и культуру, спорт и туризм. Крепнут контакты делового и гуманитарного характера. Только за минувшее пятилетие нашу страну посетили двад-

цать пять миллионов иностранных граждан.

На основе Конституции СССР в нашей стране осуществляется обширная программа развития и совершенствования законодательства, продолжил оратор. В докладе на XXVI съезде товарищ Л. И. Брежнев указывал, что эта работа дает большой положительный эффект. «Новые законы», — подчеркнул он, — позволяют тоньше, точнее регулировать различные стороны общественных отношений». Одним из таких новых законодательных актов должен стать и Закон о правовом положении иностранных граждан в СССР, проект которого внесен на рассмотрение настоящей сессии Верховного Совета СССР.

Цель этого законопроекта — комплексно, в едином законодательном акте определить основные вопросы правового положения иностранных граждан, постоянно проживающих или времен-

но находящихся в Советском Союзе. Относящиеся к ним предписания Закона распространяются, если иное не вытекает из законодательства СССР, и на лиц без гражданства, то есть людей, не имеющих гражданства в какой-либо стране.

Закон о правовом положении иностранных граждан разработан у нас в стране впервые. Он объединяет имеющиеся в настоящее время нормы по основным вопросам правового положения иностранцев в СССР. В нем формулируются правила, ранее применявшиеся на практике, но еще не закрепленные законодательно.

Проект содержит пять разделов и 33 статьи. Исходные правовые принципы, на которых он основывается, определены Конституцией СССР. Следует подчеркнуть, что они полностью отвечают действующим нормам международ-

ного права, в том числе содержащимся в Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах и в Международном пакте о гражданских и политических правах, а также положениям Заключительного акта совещания в Хельсинки. Гарантируется соблюдение и тех обязательств, которые вытекают для СССР из других международно-правовых документов, касающихся положений иностранных граждан.

В числе важнейших положений проекта нового Закона докладчик отметил предоставление иностранным гражданам в СССР национального режима. Это означает, что иностранные граждане в СССР те же права и свободы имеют, что и граждане СССР. И несут те же обязанности, что и советские граждане, если иное не вытекает из Конституции СССР, настоящего Закона и других актов советского законодательства. Подчеркнуто, что

иностранцы граждане равны перед законом.

Предоставляя иностранным гражданам в Советском Союзе широкие права и свободы, законопроект в то же время обязывает их уважать Конституцию СССР и соблюдать советские законы, с уважением относиться к правилам социалистического общества, традициям и обычаям советского народа. Вплоть до иностранцам не могут быть предоставлены все права граждан СССР. Определенные права и обязанности с учетом их характера могут принадлежать только гражданам СССР.

Характеризуя новый Закон, оратор отметил, что в соответствии со статьей 38 Конституции СССР и конституциями союзных республик им предусматривается предоставление Советского Союза и союзными республиками права убежища иностранцам, преследуемым за защиту интересов трудящихся и дела мира, за

участие в революционном и национально-освободительном движении, за прогрессивную общественно-политическую, научную и творческую деятельность. Разумеется, сказал он, не предоставляли и не предоставляют убежища уголовным преступникам, разного рода террористам, чьи провокационные действия встречают растущее осуждение со стороны демократической общественности стран мира.

Далее докладчик подробно остановился на основных правах, свободах и обязанностях иностранных граждан в СССР, перечисленных в законопроекте.

Отличительной особенностью нового Закона является законодательное закрепление социально-экономических прав иностранных граждан в СССР и гарантии осуществления таких прав. Этим советский закон принципиально отличается от законов капиталистических стран, которые регулируют главным обра-

ПРЕДСТАВЛЕН
К ПРЕМИИ
ТОМСКОГО
КОМСОМОЛА

В ПОИСКАХ РЕЗОНАНСА

Что может быть честнее и благороднее, чем научить других тому, что наилучшим образом знаешь сам? Именно такое стремление лежит в основе достижений лучших лекторов общества «Знание». Их работа, — говорилось в отчетном докладе ЦК XXVI съезду КПСС, — проводится на добровольной основе, за счет своего свободного времени. Они делают полезное и нужное для народа дело. Спасибо им большое!

В активе достижений научно-методического совета по пропаганде искусства Томской области организации общества «Знание» разнообразие — традиционные и рожденные сегодняшним днем — формы работы. Есть и удачные. К ним относятся лучшие образцы живого слова лектора, которые не заменит ни телевидение, ни радио, ни мультимедиа и ничто другое: встречи-беседы с художниками в мансардах; встречи писателей с читателями, артистическими коллективами, артистами с акерами; лекции-концерты и дискуссии по проблемам литературы, музыки, театра и кино.

Впрочем, успехи эти ни в какой мере не снимают задачи о поисках новых, соответствующих требованиям времени и аудитории форм, поисках в том аспекте, который активно обсуждался на съезде КПСС: «Не слишком ли застыли у нас формы массово-политической работы? Ведь одно дело, когда люди были еще недостаточно подготовлены, малообразованы. И другое дело — обращаться к современному советскому человеку».

Любая удача на пути поисков нового много говорит об уровне культуры лектора и системы, зеном которой является его работа.

Год назад в тематике нашего научно-методического совета появился необычный жанр — лекция-спектакль. Изобрели и реализовали его научные работники вузов и НИИ — артисты народного драматического театра Дома ученых. Первой экспериментальной работой в этом жанре стала теперь уже широко известная томичам лекция-спектакль «Альма-матер» (автор — научный сотрудник университета В. З. Нилов, режиссер — преподаватель ТИСИ А. Б. Казачков). Она готовилась к 375-летию Томска, и сами создатели думали, что их творение уйдет вместе с юбилейным поводом. Но спектакль отделился от памятной даты, обрел самостоятельность и самоценность. Он сыгран уже более 50 раз.

Теперь появилось достаточно оснований для анализа, для попытки разоблачить, в чем его ценность, что питает неутоляющийся интерес аудитории и неослабевающий энтузиазм исполнителей?

Прежде всего — значительная и емкая информативность. Почти четыре века истории оживлены в сознании зрителя интересными фактами из судеб частных и Томских людей. Но ведь практически таким людям нет числа, и волнуешься: не обидят ли авторы богатства нашей истории?

Но нет: научный отбор, профессиональная интонация историка, документальная «типизация» позволяют за короткое время сказать главное. В вершине интереснейшей цепочки преемственности, протянутой сквозь время, каждое видится у начала, у истока, у корня какого-то значительного общественного явления.

От первых абригоренов, томских казаков, первых сырьевых, таких, как

прадед Пушкина Ганнибал, — к декабристу Г. С. Батенькову, потом к революционеру-рабочнику Б. Шостаковичу, деду великого композитора, к бойцам леснической гвардии (они были и поэтами) В. Куйбышеву, Ф. Ялыткину. От них в таком же плотном историческом сцеплении — к нашим современникам, к знаменательным датам и фактам сегодняшнего Томска. Может быть, вытиски по отдаленности многие детали казались бы избыточными. Но, включенные в ценную реакцию исторической памяти, они «заговорили», затронули какие-то очень важные струны души.

Этому во многом способствует режиссерское решение: спектакль поставлен как спур аргументов, единственно возможный и может идти в двух вариантах, в зависимости от условий и аудитории. В более театральном варианте это — напряженный полугол четырех, пяти или шести персонажей. Актер (А. Казачков) осязано рисует и оживает ряд реальных исторических лиц, высказываясь в разное время о Томске. Автор (В. Нилов), Архивариус (П. Роговский), оппоненты (С. Роговский, А. Галанский, Н. Зеленова), ожившая факты с разных позиций, «держат» конфликт, составляющие которого соединяет и смыкает, когда надо, обязательная Муза (В. Казачкова).

В другом, более академическом варианте лекция-спектакль идет как диалог Автора и его собеседников, в которых переплетаются Актер. Во всех случаях историческая панорама создается плавно, в трехмерном выражении: поэтическим словом, игровой стилизацией и научной полемикой. Это

интересно и самобитно и в то же время созвучно лучшим традициям Томска и сознанию современника.

В содержание «Альма-матер» вошли факты и материалы, раньше не бывшие достоянием науки и самых просвещенных зрителей. Это результаты авторского исследования, они привлекают сами по себе и еще потому, что по-новому освещают известное. Кому не интересно, например, прочесть в биографических очерках Н. О. Маскалитинова — основателя богарского национального театра, или увидеть старый Томск, сфотографированный с крыши реального училища будущим изобретателем радио А. С. Поповым...

Обильный и разнохарактерный материал проанализирован, нарастающая и торжества социалистических идей. Ее велет музыкальное сопровождение (Н. Ибрагимов), ее подчеркивают дневниковые, поэтические, глубоко личные, а потому самые убедительные, откровения по крайней мере двадцати пяти авторов, названных в программе спектакля.

Не описательная, а асоциальная идея будит мысль, несет ее из мира научной информации о прошлом к живым интересам, к великим вопросам дня, которые, казалось, уже уложились и затихли, но вдруг начинают волновать по-новому, и люди, уходя после лекции-спектакля, как бы продолжают его, обсуждая, споря, критикуя, защищая. Разве это не то, ради чего выходит актер на сцену или лектор за кафедру?

Человек без исторической памяти — человек без перспективы, он может слепо жить только сегодняшним днем. И, словно боясь, что любовь к родному краю

может для кого-то не состояться, создатели «Альма-матер» делают все для того, чтобы этого не случилось. А сами они — те, что на сцене, и те, что за сценой, — тоже аргумент, утверждающий достоинство города на Томи, вскрывшего материнским молоком духовности многочисленных своих питомцев.

Что значит 50 представлений меньше чем за два сезона? Это только чистое сценическое время, т. е. предельного творческого напряжения, высшего самоконтроля и самодисциплины — гораздо больше работы носили «Альма-матер» с успехом шла в совхозах, в вахтовых поселках нефтехимии, в деревнях и райцентрах области, в Стрежевом, Колпашево, в Кемерово, в Ульяновске... А что значит для слайд-операторов (И. Готовцев, Л. Ермаков, П. Рухвертер) отыскать единственное из возможных изображение, сделать слайды и спроецировать их с точностью неповторимый момент лекции?

Такие дела не поддаются учету по материальным меркам. Это осмысливается на уровне более высоких категорий: гражданственности, идеологии, интеллигентности. В гармонии коллективного творчества все важно и то, что с тонким вкусом и мастерством оформлена программа (художник В. Маркин), и то, что в целом работе придан пусть несовершенный, но приемлемый актерский аспект (художественный руководитель заслуженный артист РСФСР О. А. Афанасьев). И, конечно же, то, что создатели «Альма-матер» нашли способ сделать лекцию-спектакль и пережить современная, составляющие собственность всех томичей, бывших, сущих и будущих.

Г. КОЛЕСНИКОВА,
председатель научно-методического совета общества «Знание» по пропаганде искусства, доцент университета.

Международная Информация Репортеры ТАСС и АПН сообщают



Франция. Многим парижанам хорошо знаком книжный магазин «Глоб». Здесь продается литература в СССР произведения русских и советских писателей, достается заказов на издательскую литературу, данные в Советском Союзе учебники и словари. О большом интересе к литературе нашей страны свидетельствует ежегодный рост числа заказов на издательскую литературу, данные в Советском Союзе учебники и словари. О большом интересе к литературе нашей страны свидетельствует ежегодный рост числа заказов на издательскую литературу, данные в Советском Союзе учебники и словари.

Подрывная деятельность Запада

ВАРШАВА. Польское телевидение перелоало интервью бывшей сотрудницы секретариата НАТО У. Лоренсен и И. Голлат — бывшей сотрудницы секретариата депутата западногерманского бундестага В. Маркса, ярого противника политики разрядки и мирного сосуществования. Основываясь на документальных материалах, они рассказали о деятельности разведывательных служб НАТО на территории ФРГ для проведения подрывных пропагандистских мероприятий против социалистической Польши.

И. Голлат напомнила, что антикоммунистическая организация КОС-КОР в Польше была создана по инициативе западногерманских разведывательных служб, в планах которых деятельность КОС-КОР отводилась особое место. Так, еще в секретном документе западногерманской федеральной разведывательной службы (БНД) от 1977 года ставилась одна из основных задач — эффективно использовать пребывание членов руководства КОС-КОР на территории ФРГ для проведения подрывных пропагандистских мероприятий против социалистической Польши.

Руководителями КОС-КОР в Польше были И. Голлат и Микхик, сказала И. Голлат. Выплачивались денежные средства из специального фонда, предназначенного для оказания финансовой помощи отщепенцам из социалистических стран. Никого не должно удивлять, что развитие событий в Польше, если учесть, что КОС-КОР

расширяет сферу своего влияния и устанавливает господство над новым течением в профсоюзном движении Польши, что известно, что Микхик под маркой платы «за чтение лекций и дачу интервью» получал большие гонорары. Она подтвердила, что в 1977 году Микхик встретился с сотрудником П. Барановским, руководителем разведывательной ВБД в Кельне, специализирующегося на шпионаже против социалистических стран.

В направлении свершения народной власти в ПНР активно работают и другие страны НАТО. В разрабатываемом им в 22 августа 1978 года плане, принятом к исполнению правительствами стран НАТО, ставились следующие задачи: создавать экономические трудности, способствовать ухудшению жизненного уровня в социалистических странах. Постоянно поддерживать давление на государственные органы, способствовать идеологическим диверсиям и пропаганде среди граждан социалистических стран неуверенности и сомнения.

В отношении Польши эти задачи были еще более конкретными: углублять идеологическую работу в Польше, равно как и использование различных антикоммунистических действий и мероприятий в Польше, были организованы не без помощи НАТО.

Никогда не говорилось об оказании помощи польскому народу, а наоборот — ставилась цель ослабить ПНР. Для достижения своих целей разведывательные службы НАТО активно использовали западные средства массовой информации с целью ведения пропагандистской психологической обработки общественного мнения в Польше. Не секрет, что на протяжении последних 10 лет НАТО активно разрабатывало «польскую карту» с тем, чтобы поставить Польшу в экономическую зависимость от Запада и, используя это, оказывать на польское правительство нужное политическое давление. В соответствии с разработанным в 1972 году планом «Хилекс-5» «важная роль» отводилась западным кредитам. Речь шла о четком продуманном заранее спланированном комплексе мероприятий: националистических финансово-экономических кругов, на правление которых в 1977 году Микхик встретился с сотрудником П. Барановским, руководителем разведывательной ВБД в Кельне, специализирующегося на шпионаже против социалистических стран.

В направлении свершения народной власти в ПНР активно работают и другие страны НАТО. В разрабатываемом им в 22 августа 1978 года плане, принятом к исполнению правительствами стран НАТО, ставились следующие задачи: создавать экономические трудности, способствовать ухудшению жизненного уровня в социалистических странах. Постоянно поддерживать давление на государственные органы, способствовать идеологическим диверсиям и пропаганде среди граждан социалистических стран неуверенности и сомнения.

В отношении Польши эти задачи были еще более конкретными: углублять идеологическую работу в Польше, равно как и использование различных антикоммунистических действий и мероприятий в Польше, были организованы не без помощи НАТО.

ШКОЛЬНЫЕ КАНИКУЛЫ

Какое лето без похода?

Животный сибирский пейзаж с наступлением тепла всегда дополняется вереницами юных путешественников с рюкзаками за плечами. Не будет исключением и нынешнее лето. 2.760 экспедиционных отрядов создано в школах Ямало-Ненецкой области. Шестипятнадцатый поход по родному краю — отличная форма активного отдыха и физической закалки. Туризм и экскурсия предоставляют широкие возможности для идейно-политического, трудового и нравственного воспитания молодежи. Многие школы области стараются сполна использовать эти возможности.

Интересный опыт поисковой работы накоплен в Тогурской средней школе Колпашевского района. Ребята побывали в Томске, Колпашево, селе Нарым, около трехсот из них получили бронзовые значки «Моя Родина — СССР». Центром патриотического воспитания юных тогурцев стал созданный в школе музей 22-й гвардейской сибирской добровольческой дивизии, руководителем которой учительница В. М. Воронина. В прошлом году группа ребят совершила поход по местам боев дивизии. В этом году новая группа отправляется в Ульяновск. Все эти походы и экспедиции — не просто увеселительные прогулки. Ребята собирают богатый фактический материал о творчестве в жизнь легендарных героев.

В прошлом году в походе по боевым дорогам 19-й стрелковой сибирской дивизии 12 человек пензенского отряда «Сибиряк» из средней школы № 32 г. Томска. Под руководством руководителя школьного музея учительницы В. Г. Пшеничной и ветерана дивизии Г. М. Винниченко они совершили путешествие, маршрут которого включает посещение городов Тирова, Череповца, Вологды, Тихвина, Новгорода, Москвы и ряда других. Цель поездки — сбор реликвий военного времени, встречи с ветеранами дивизии.

Центром идейно-политического воспитания в Староювалкинской средней школе Кожениковского района стал клуб «Наша Родина», руководителем которой учительница Л. Ф. Фалеева. Ребята изучают историю родного края, боевую и трудовую славу земляков, культурно-исторические достопримечательности Родины, ведут переписку с зарубежными сверстниками. Каждый класс получает задание на год, ведет поиск, а затем красочно оформляет отчет. Главным итогом работы этого клуба является открытие к 111-й годовщине со дня рождения вождя Ленинской коммуны. Поисковая работа помогла многим ребятам осознанно выбрать профессию.



Какие женские имя наиболее распространены в мире?
М. ПОЛОВОХИНА,
г. Томск.

Статистика утверждает, что наиболее распространенное в мире женское имя — Анна. По приблизительным подсчетам, сейчас это имя носят 95 миллионов женщин.

Каковы правила оплаты такси, когда машина ждет пассажира?
В. МОЛОДЦЕВА,
г. Томск.

Простой такси в ожидании пассажиров (при условии разрешения за всю поездку не более 30 минут. Пассажир, оставшая машина, производит полный расчет с водителем за совершённую поездку, а за обусловленное время простоя оставляет аванс (с учетом повторного вызова таксиста). По истечении обусловленного времени ожидания такси считается свободным.

КОНКУРС ПРОДАВЦОВ

В недавно открывшемся магазине Томского района на Басандяке состоялся первый в области конкурс продавцов потребкооперации — победителей районных соревнований. Десять участников — из Тегульетского, Бакхарского, Александровского, Молчановского и других районов приняли в нем участие.

Согласно условиям конкурса продавцы должны были сделать по своему вкусу выкладку товаров, встретить покупателей, помочь им в выборе, быстро и правильно произвести расчет. После этого каждый из участников отвечал на три теоретических вопроса. Первое место по итогам конкурса присуждено продавцу из Тегульетского района А. Столяровой. Второе — продавцу из Коженикова Н. Гавриловой и третье — у Г. Львова из Томского района.

Победители награждены почетными дипломами «Лучший по профессии», им вручены подарки. За мастерство, проявленное при оформлении выставки товаров и декоративной экспозиции почетные грамоты получили В. Старостина из Чанского и Г. Малая из Молчановского района.

В. ЛИТВИНОВА,

СВИДЕТЕЛЬСТВА С ГОВОРА

ВАШИНГТОН. Первая группа так называемых «добровольцев» из «корпуса мира» США в ближайшее время отправится в Китай. Об этом сообщила здесь директор корпуса Л. Руппе.

Уже давно всем ясно, что «корпус мира» занимается далеко не мирными делами. Под его крышей действуют американские спецслужбы. Скандальная известность дала американских диверсионно-подрывных центров заставила многие развивающиеся государства выводить «миссионеров» из «корпуса мира» со своей территории.

США причастны к бандитскому налету

НЬЮ-ЙОРК. Соединенные Штаты не только были заранее осведомлены о готовящемся налете израильской авиации на иракский центр ядерных исследований, но фактически подготавливали Тель-Авив к этому акту международно-го терроризма. Такой вывод следует из появившегося в газете «Нью-Йорк таймс» сообщения о том, что еще в январе этого года американский посол в Ираке передал Бегину «основанный на данных разведки» документ, в котором «выражалась озабоченность в связи с ядерной программой Ирака». Об этом, по словам газеты, Бегин заявил, выступая в одной из комиссий израильского кнессета.

Решение пекинского властей допустить эмиссаров шпионского корпуса в Китайский район свидетелствует о смятении Пекина с Вашингтоном, его готовности внести свой посильный вклад в подрывную деятельность американских спецслужб против стран социалистического содружества, а также против соседних с Китаем государств. В этой связи здесь напоминают о создании на китайской территории близ границ СССР американских баз радиоэлектронной разведки, о чем несколько лет назад довольно подробно сообщала американская печать. Отмечалось, что эти базы, оснащенные американскими радиоэлектронным оборудованием, об-

служивают китайцы, прошедшие специальную подготовку в разведцентрах в самих США. Теперь, судя по всему, им на помощь будут направлять классные американские специалисты в области радиоэлектронного шпионажа, которые будут находиться в Китае под видом эмиссаров «корпуса мира».

Орган ЦК КПВ решительно осуждает ставшие известными факты американско-китайского сотрудничества в области стратегической разведки против Советского Союза и других социалистических стран, что было подтверждено высокопоставленными представителями нынешней администрации США.

Эти действия свидетельствуют о том, указывает газета, что нынешние пекинские лидеры намерены активно содействовать осуществлению замыслов агрессивных империалистических кругов, направленных против СССР, всего международного революционного движения.

ФЛАГ ЭКИПАЖА — ВЕЖЛИВОСТЬ

Теплоход, плавно помчавшись на волнах, сползает по реке. Уютно в комфортабельном салоне. Кассир-матрос Валентина Владимировна Янковская со стопкой свежих газет идет вдоль коридора, предлагает:



«Не желаете почитать? Берите! Почитаете, а потом оставите вот на этом столике. Мне приятно удичия этот сервис».

На Томском речном вокзале заходу и старшему диспетчеру Николаю Васильевичу Лоскутову. Рассказывала о культуре обслуживания пассажиров на теплоходе «Заря-294». Николай Васильевич говорит: «Это — комсомольско-молодежный экипаж. Возглавляет его ветеран пассажирского флота Вениамин Андреевич Осипенко. В мае коллективу теплохода присуждено I-е место в социалистическом соревновании среди этого типа пассажирских теплоходов. За высокие показатели по количеству перевезенных пассажиров, сумме доходов и культуре обслуживания».

Трудно выбрать мальчишке будущую профессию, дело на всю жизнь. Для С. Голещихина из Тегульета лучшим авторитетом является отец, много лет работающий механиком.

Сейчас Сергей заканчивает СПТУ-10. Окончил это училище и брат Сергея, который служит сейчас в армии. Мастер производственного обучения Ю. В. Петрунов может гордиться своим воспитанником, Комсомолец С. Голещихин не только хорошо учится, но и активно участвует в общественной работе: он профторгруппы.

Д. РОГОЗИН,
пос. Самусь.

Фото В. Кровельщикова, С. Тегульета.

